

山艺术用西方大师为当代艺术提供参照



◎姜长城

西方当代艺术大师展，目前正在798艺术区的山艺术·北京林正艺术空间举办。作为一个非盈利机构，空间开设以来依托山艺术基金会的积淀，推出过不少的国内优秀艺术家展览。山艺术基金会的董事长林明哲先生告诉记者，这次展出西方当代艺术大师的作品，是想针对中国当代艺术的天价，给大陆艺术界的人士

们做个参照。

这个展览的作品只是基金会收藏的一部分作品，比较大规模的是刚刚在上海美术馆做的展览，因为场地的关系这里只展出了一部分。林明哲说，现代的中国大陆艺术市场非常的火热，在当代艺术中许多的一线艺术家的作品市场价格已经跨过千万人民币的门槛。这次展出的西方当代艺术大师在海外家喻户晓、在艺术史上留有位置，但是他们作品的市场价格有的

并没有那么昂贵，那么反过来是不

是该思考一下中国当代艺术家的有些价格呢？中国台湾的艺术市场经历过辉煌和后来的落潮，有过这样的经验，山艺术举办这样一个展览显然是用心良苦。

对于艺术作品来说，一个是对艺术史的意义，另一个是对当下的意义。而对普通的观众来说，更多的则是依靠这一刻与艺术品的对话来做出自己的判断，很少去思考作品的艺术史逻辑和

突破性。毕竟只要不是专业的研究人员，人人都生活在当下。这些西方当代艺术大师的作品在当时来说具有艺术史的针对性，在下面对中国观众的时候，就要考验内中转达的思考和情感的普适性，这也就是文化转译的难易程度问题。这样的艺术飨宴看来还是太少，如能具有一定的频度和数量，那将给北京的艺术观众打开一扇珍贵的窗户，透过它们可以领略到不同的世界。

■艺财资讯

系统生活快捷方式：
城市瞎摸——崔广宇个展

展览城市：台北
展览地点：诚品画廊
展览时间：2007.8.4—2007.8.26

崔广宇的表演录像作品除了散发立即的吸引力，其中不断重复及变化的元素，看似无厘头地搞笑、愚蠢，但却又能触动人深刻且沉重的反思。这些只是一种非常具体的生存处境状态出现，先以滑稽、搞笑引人入瓮后，逼得所有原生心不在焉的人变成当事人，无以逃避地面对自己以及他与社会的习俗的各种关系。



■拍卖资讯

**福建省顶信拍卖有限公司
2007年油画拍卖会**

预展地点：厦门中华儿女美术馆
预展时间：
2007年7月25日—28日
9:00—20:00
2007年7月29日 9:00—14:00
拍卖地点：厦门中华儿女美术馆
拍卖时间：油画
2007-7-29 15:00

**广东天成兴宁拍卖行有限公司
2007年夏季艺术品拍卖会**

预展地点：东山宾馆会议中心
预展时间：
2007年7月27日—28日
9:00—18:00
拍卖地点：东山宾馆会议中心
拍卖时间：
瓷器 玉器 杂项
2007年7月29日 13:30
中国近现代书画
2007年7月29日 13:30

**淳浩拍卖有限公司
2007仲夏艺术品拍卖会**

预展地点：香港中环域多利皇后街九号中商大厦
预展时间：
2007年8月1日—3日
10:00—18:00
拍卖地点：香港中环域多利皇后街九号中商大厦
拍卖时间：
中国书画2007年8月4日10:30
中外金币2007年8月4日14:00
瓷器工艺品2007年8月4日15:30

**深圳市诚信德拍卖行有限公司
2007年夏季书画拍卖会**

预展地点：深圳博物馆
预展时间：
2007年8月3日—4日
9:00—18:00
拍卖地点：
五洲宾馆 A 座三楼国际会议厅
拍卖时间：中国书画
2007年8月5日 14:00

**北京市古天一国际拍卖有限公司
2007盛夏华章精品拍卖会**

预展地点：北京亚洲大酒店三楼亚洲会堂
预展时间：
2007年8月3日—4日
拍卖地点：
北京亚洲大酒店三楼亚洲会堂
拍卖时间：2007年8月5日

泰国当代：

魅力与裂痕——大型艺术展

展览城市：北京
展览地点：当代唐人艺术中心
展览时间：2007.8.4—2007.8.28

在中国大陆第一次，有了一个全面介绍和推广泰国当代艺术，反映其多样风格的发展与当代文化叙述的新型关系的大型展览。该展意图带给中国艺术界和观众全新的东南亚当代视觉文化独特体验，涵盖上绘画、雕塑、摄影、装置和多媒体作品。大部分的展出作品都是艺术家们的新近创作，希望借此能够产生催化的作用，推动两个国家之间的文化和艺术交流。



没什么大不了

——王能涛作品展

展览城市：香港
展览地点：精艺轩
展览时间：2007.8.3—2007.8.24

王能涛的版画类似上世纪六、七十年代常见的政治宣传画形式，用新的色彩和新手法去打开局面，创出时代感；作品中人物的脸部都被披上遭磨压出来的历史痕迹，作品巧妙地借用了一些上个世纪五、六十年代遗留下来的话语。如：“好好学习，天天向上”、“一怕不苦，二怕不死”、“向前看”以及新的口号。如“我爱和谐”、“一切会好的”、“没有什么大不了”等，让观众体验感受当前现实生活，同时也对现实隐含着某种批判和警惕。



青岛有消息

——青岛籍艺术家新作品联展

展览城市：北京
展览地点：798空间画廊
展览时间：2007.7.29—2007.8.19

今天，很多八十年代在青岛活跃的艺术家们也来到了中国文化艺术的心脏——北京，伴随着中国当代艺术近两年在国际范围内火山喷发式的发展大潮，他们开始重新寻找自我，也许恰恰是因为近年来在艺术上的边缘化状态反而使他们的创作提供了更多多元与个性的可能性，少了很多流行与时髦的感觉，呈现出虽略显生涩却更具备本源性、个人化、朴素的本真状态。

无界

——郑学武个人作品展

展览城市：北京
展览地点：红门画廊
展览时间：2007.8.4—2007.8.26

孙晓枫赏珍展

展览城市：广州
展览地点：广东美术馆
展览时间：2007.8.2—2007.8.12

回望·当代10年作品展

展览城市：北京
展览地点：千年时间画廊
展览时间：2007.8.1—2007.8.30

参展艺术家：王庆松、胡向东、伊灵、林飞、张洪波、马子恒

秦昊画廊

夏季当代油画艺术作品展

展览城市：北京
展览地点：秦昊画廊
展览时间：2007.8.1—2007.8.31

展出宋小杰等十多位青年画家的三十多幅作品，他们以自己不同的画面语言和风格，表现了他们对时代、生活和社会的感受……

飘移

——王俊英 798个人作品展

展览城市：北京
展览地点：2007.8.1—2007.8.17
展览时间：当代艺术会

■收藏指南

弥足珍贵的犀角杯

◎姜秀娟

犀角杯，是利用犀角底部的天然凹腔雕琢而成的杯、爵等酒器，在犀角雕刻的工艺品中最负盛名，备受历代人们的追捧，被誉为古器物中的奇珍异宝。犀角杯最早产生于商代，到明清时期达到鼎盛，工艺水平也已相当纯熟。单就造型而言，犀角底盘为马蹄形，角的前端有一条浅浅的纵向凹槽，后端有一条凸起的筋脉，又称

“天沟地岗”。明清工匠随形雕刻，利用天沟作杯的流口，地岗作杯的把柄，以致犀角杯多呈马蹄形。具体来分，犀角杯可分为单柄、双柄、杯式、碗式、高足、三足、槎式、叶式、双联、水注、瓶壶等。就样式而言，犀角杯可分为素身、花卉动物、人物故事风景，仿古青铜器题材四大类。其中，尤以花卉动物题材最为常见，其次是仿古题材，再其次是人物故事风景，素身的最少。而目前所见的犀角杯，有款识的并不多，但明清时期的火热也造就了一批雕刻名家，主要集中于苏州、扬州、南京、杭州、广州等地。据曹明仲《格古要论》记载，明代有鲍天成、濮仲谦、尤侃、尤通和尚

等。除鲍天成专治犀角外，其他艺人基本上都是从牙、竹、木雕刻转过来，数艺兼通。

目前，犀牛已被列为濒临灭绝的珍稀保护动物，犀角杯因其材质的珍贵而趋于“炙手可热”的地步，最近十年来行情飙升，与其他文玩相比收藏介入价位偏高。与此同时，犀角杯自明代以来就已出现各式各样的仿制品，甚至有牛角上贴附犀角的高防赝品，到了以假乱真的程度。犀角杯的收藏，对眼光和资产要求都较高，收藏之前有必要充分了解这一材质的特征及犀角杯的时代风格和各名家雕刻特色。



收藏传奇

名归“翦淞阁”——黄玄龙

◎张秀娟

“翦淞阁”，其实是清代乾隆末期著名书法家伊秉绶题写的一块匾额，但它的名声大噪却完全是得益于中国嘉德2006年春拍中的一场“翦淞阁精选文房名品”专拍，这也是国内首次举办文房类专场拍卖。而今的翦淞阁主人是台湾收藏家黄玄龙。黄玄龙，1964年生于台湾，藏品种类包括古代匾额、明代家具、文房用品，其中最为重要的当属文房用品，20多年来仅用于古代文人房用品收藏一项就耗资上亿元。正像他所说的，自从开始收藏，家中就不再有存款，一有现钱就马上把看到的好东西买回来，如果要盘点他的资产，就得把一件件笔筒、砚台摆出来。

在黄玄龙的众多藏品中，有一件明代的《浮雕鱼龙海兽紫檀笔筒》，紫檀色重黝黑，高浮雕刻画龙、狮、马、虎、象、犀、鱼、螺出入汹涌的波涛中，曾著录于《中国美术全集·竹木牙角器》。这件笔筒原属于我国著名的收藏家王世襄先生，是国家一级文物，“文革”时期曾经被抄走。“文革”结束后，国家落实政策，向王世襄先生发还被抄物品，可惜唯独缺少了这只笔筒。1983年，故宫博物院邀请王老去五所库房鉴定竹雕并为其定级。刚走进门，王老就看到一个柜板上放着他阔别已久的《浮雕鱼龙海兽紫檀笔筒》，惊喜之下，马上打报告给国家文物局。后经多方查证，这只笔筒确实是抄自王世襄先生家的东西，几个月后，终于从文物局再一次回到王世襄家中。后来，因一块吴昌硕题字、清代刻竹名家金西厓先生亲刻的“锲不舍斋”匾额与王老结成忘年之交的黄玄龙，某次到王世襄家中拜访，一眼相中了这只笔筒。直到2003年，嘉德举办“俪松居长物——王世襄、袁荃猷珍藏中国艺术品”专场，黄玄龙以209万元的高价拍下了这只笔筒，终于得偿夙愿。黄玄龙的收藏中，不乏精品名作，这多少与他三大原则有关，即“融古”、“法古”和“尊古”，而这也正是古玩收藏最重要的。

■艺界活动

北京翰海

2007夏季拍卖会现场扫描

◎李燕玲

7月21、22日两天，北京翰海在亮马河饭店的紫金厅举行了2007年夏季拍卖会。拍卖会分3场：中国书画(411件)、中国玉器(223件)及古董珍玩(277件)，共拍得2142.269元人民币。

虽是小拍，看点不少。首先，在这两天的拍卖会上，我还真发现了几个有意思的买家。其中一位竞拍者在他感兴趣的十几张作品中拍到了6幅。他总是在拍卖师报出起拍价之后，趁一秒钟，看无人应价，迅速举牌应价。如果有人紧接着参与竞价，他便不再举牌；如果无人竞价他便以一口价买到看中的拍品。如此做的好处就是，可以以最低的价格买到想要的作品，利用的是“捡漏”和起拍价低于估价两个原则。这位买家买到的拍品几乎全是一次举牌竞拍成功的，唯一的例外是177号拍品，张善孖的《双虎》，经过几轮激烈的争夺这位买家最终以4万多元的价格拿下。很显然，这位买家的竞拍是非常有针对性的，而且竞拍方法十分高超。他从进场到离场一句话都没说，对于要竞拍的作品反应灵敏。即使是在全场疲惫的时段里，这为买家也能集中注意力、紧追自己的目标拍品。拍卖会上共有四张吴昌硕的花卉作品，无人问津，三件流拍，最近吴昌硕绘画气象的《梅石图》被这位买家以起拍价一次竞得。这也是此位买家的最后一件参与竞买的拍品，竞买成功后，他悄无声息的离场。

拍卖场上还有几位女买家巾帼不让须眉。玉器专场，有一位女士连连竞拍万元以下的玉镯，得手后迅速离场。古董珍玩专场，有为女士3次举牌拍得了3件无人竞拍的漆器；还有一位女士对于热拍的拍品不断做重点记录，大有以后就专做此项的气势，她做的成交记录很有学问，对于所谓假拍似乎一眼能看出，以半号标出，而她竞得的多为中档、竞争较小、尚有不少升值空间的拍品。

拍卖会共由两位拍卖师主持，一男一女，在煽动买家竞拍方面可以说是各有绝招。那位男拍卖师，通常采用起拍后快速自加价的方法，造成热点拍品热拍的假象，有弄假成真的，不过，也有吓住了要试一把的买家。丰姿飒爽的女拍卖师在竞价上可谓是“得寸进尺”，能让买家参加继续“押”——询问另一买家是否愿意再加价一次，直到买家中出价最高者的最大忍受极限。对于这个度的把握，女拍卖师掌握得非常好，看来心理战是练出来了。女拍卖师果敢的落槌也令众多竞拍者赞叹不已。男拍卖师也有不少亮点，最大的亮点莫过于在我看来是“虚拟竞拍”的成功例子。此件作品从一开始只有两位竞买者，一位是前排我视线以外的买家，一位是后面我看不见的买家。后面的买家在竞价到5万时不再举牌，但在前后不断竞争叫价下，前面的买家最终以逾10万的价格竞得此作品。

三场拍卖，各有看点。中国书画“狮虎威啸”，品相上佳的所有相关狮虎题材的拍品全部拍出；玉器拍品中，适于佩戴的小件精致拍品最受欢迎；古董珍玩里，象牙拍品情形不妙，这可能和象牙造价高有关，也可能和相关象牙政策有关，不过，价值高的拍品还是很让人动心的，邻近终场的一件黄花梨提匣以近10万的高价成交，这件拍品吸引不少买家坚持到拍场结束。

此次翰海夏季小拍，流拍的多为不知名画家的作品及品相不被看好的和估价过高的拍品。拍卖结束，有买家深吸一口气，自我庆幸“省了10万块”。买到东西的买家，无论三五成群还是独自一人，提着装有得意拍品的行李箱，不管开怀畅论还是沉默不语，内心里的喜悦之情溢于言表，大有夏季里潇洒消费一把的痛快感！